

NÁVŠTEVA Z OXFORD UNIVERSITY

DR. MICHAEL RAMSDEN NA NAŠEJ UNIVERZITE

„Prednášky popredných svetových rečníkov z rôznych oblastí expertíz patria k prestížnym aktivitám každej univerzity, ktorá má ambície sa zaradiť k tým najlepším“, boli úvodné slová dekana Filozofickej fakulty UKF v Nitre prof. Bernarda Garaja, ktorý mi privítal 250 prítomných študentov v priestore Študentského domova Nitra a prominentného hosťa Dr. Michaela Ramsdena z Wycliffe Hall v Oxforde. Životný príbeh Dr. Ramsdena, ktorý doteraz prednášal v 86 krajinách celého sveta, sľuboval zážitok pre všetkých, ktorí 5. apríla 2011 prišli na jeho prednášku „Sloboda, trh, morálka...“ spojenú s diskusiou. Dr. Ramsden totiž vyrastal na Blízkom východe, študoval na univerzite v Hull, venoval sa výskumu v oblasti práva a ekonómie, doktorát získal na univerzite v Sheffielde, kde potom vyučoval morálnu filozofiu a bol tiež lektorom na International Seminar on Jurisprudence and Human Rights v Štrasburgu. Je vyhľadávaným rečníkom pre rôzne prominentné skupiny poslucháčov, medzi ktorých patria pracovníci

v Bielom dome vo Washingtone D.C., predstavitelia NATO v Bruseli a členovia Európskeho parlamentu. Dr. Ramsden náročnú tému o súvislosti medzi svetovou ekonomickou krízou, našou slobodou a morálkou otvoril pútavo a s jemu vlastným šarmom. Vychádzal zo základných premís Friedmanovho modelu voľného trhu, ktoré zrozumiteľne a relevantne aplikoval na prostredie transformujúcich sa krajín Strednej Európy, pričom sa zameril na pozitívne i negatívne výzvy, ktoré z neho vyplývajú pre otvorenú spoločnosť. S príchodom politickej slobody došlo k uvoľneniu potenciálu možností, ktoré následne preverili a zviditeľnili absenciu zodpovednosti v kontexte chápania pojmu slobody. Ukázal, že v systéme, kde vládne anarchia, paradoxne sloboda klesá, preto širšie mantinely „ortopraxe“ prejudikujú pevnejšie pravidlá „ortodoxie“. Pozoruhodný bol rečníkov pohľad na princípy osobnej etiky, sociálnej etiky a esenciálnej etiky, ktorý demonštroval na príklade narkomana, ktorý vie, že okamžitá voľba pre drogu priniesie



dlhodobý negatívny efekt po droge, ale napriek tomu sa rozhoduje podľa súradníc „teraz a hneď“. Aplikácia tohto mechanizmu na pozadí sociálnej vedy a behaviorálnych antropologických modelov ľudského správania otvára potrebu postulovať etické rámce, ktorých prioritné východiská budú opäť: dlhodobý efekt a dôsledky „potom“ musia určiť naše rozhodnutie „teraz“. V závere na osobnom príbehu zo svojho života, keďže v islamskom prostredí konvertoval na kresťanstvo, načrtnul základný rámec, z ktorého je možné odvodiť také relevantné postuláty aplikovanej etiky, ktoré môžu zastaviť negatívne ekonomické procesy v západnej spoločnosti. K typickým prejavom podľa Dr. Ramsdena patrí rastúci gradient nerovnomernosti rozloženia kapitálu v rámci tej-ktorej krajiny, vymožiteľnosť práva a vysoká korupcia.

Diskusia, ktorá sa po prednáške rozpútala, bola dôkazom toho, že katedra filozofie a katedra všeobecnej a aplikovanej etiky zorganizovali prednášku, ktorá zaujala, ale aj jazykovej vyspelosti niektorých študentov, ktorým „oxfordská atmosféra“ zachutila. Prednáška Dr. Ramsdena je pokračovaním série medzinárodných aktivít katedry všeobecnej a aplikovanej etiky v minulom semestri (napr. prednášky prof. Khana z Toronto University, prof. Evansa z Baylor University, prof. Burgessa z Mexico University), ktorá potvrdila, že progresívny trend vzdelávania v učiacej sa spoločnosti nachádza na strane vedenia UKF v Nitre porozumenie a podporu, vďaka čomu študenti UKF majú výbornú možnosť konfrontovať sa touto formou s akademickým prostredím najlepších univerzít sveta.

Roman Králik, Tibor Máhrík

ŠTUDENTSKÁ VEDECKÁ ODBORNÁ ČINNOSŤ

TENTOKRÁT NA KATEDRE SOCIÁLNEJ PRÁCE A SOCIÁLNYCH VIED

Dňa 7. apríla 2011 sa študenti a pedagógovia z odboru sociálna práca stretli na 7. ročníku katedrového kola študentskej vedeckej a odbornej činnosti (ŠVOČ), ktoré organizovala Katedra sociálnej práce a sociálnych vied Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva Univerzity Konštantína Filozofa pod vedením odbornej garantky JUDr. E. Vondrákovej, PhD. Študentská vedecká odborná činnosť je významnou súčasťou výchovno-vzdelávacej činnosti, ktorá vytvára predpoklady pre vedeckú a odbornú prácu študentov, prejavovanie talentu

či angažovanosti v sociálnej práci. V sociálnej práci ako neustále sa rozvíjajúcej vednej disciplíny sa objavujú stále nové trendy, ale i problémy, vďaka ktorým sme nútení ako sociálni pracovníci nazeráť na sociálne situácie a skutočnosti z viacerých perspektív. Jednou z možností ako zviditeľniť nové myšlienky a postrehy budúcich sociálnych pracovníkov je aj ŠVOČ. Témy a zamerania prác boli rôznorodé, pomerne úzko špecializované, indikovali zvýšený a prehĺbený záujem súťažiacich študentov o dané oblasti. Študenti preukázali nielen zručnosť



pracovať s odbornou literatúrou, na vysokej úrovni prezentovať výstupy svojej práce, ale taktiež preukázali aj schopnosť zdieľať s auditiómom poznatky z praxe. V bakalárskej sekcii súťažili Martina Drzsíková, Lucia Forrová, Veronika Pekarovičová. Magisterskú sekcii vytvorili piati interní študenti Bc. Karin Andrášiková, Bc. Magdaléna Halášová, Bc. Zuzana Štastná, Bc. Martin Valentíny, Bc. Peter Vlčko. Rovnocoennou partnerkou v sekcii magistrí bola aj externá študentka Bc. Denisa Rausová. Komisiu tvorili pedagógovia z katedry sociálnej práce a sociálnych vied a pozvanie prijali aj dve kolegyne z Českej republiky. Určiť poradie bolo náročné. Prvé miesto v bakalárskej kategórii získala Martina Drzsíková s prácou na tému Spoluzávislosť ako faktor ovplyvňujúci život dieťaťa

závislého rodiča. Na druhom mieste sa umiestnila Veronika Pekarovičová, ktorej práca sa venovala telefonickéj krízovej intervencii a jej možnosti pri riešení problémov detí a mládeže. V magisterskej sekcii sa na prvom mieste umiestnil Bc. Martin Valentíny, ktorý svojou prácou s titulom Vzdelávanie sociálnych pracovníkov/čok v oblasti LGBT (lesbičiek, gayov, bisexuálov a tranzgender osôb) poukázal aj na iný rozmer sociálnej práce. Druhé miesto obsadila Bc. Magdaléna Halášová. Práca autorky sa zaoberala aplikáciou Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v dobrej praxi Združenia STORM. Víťazom srdečne gratulujeme a držíme palce v celoslovenskom kole ŠVOČ, ktoré sa pre tento akademický rok uskutoční v Trnave.

Mgr. Katarína Chovancová